1. cviceni — Rovnice a nerovnice
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/ kuncova/vyuka.php, kuncova@karlin.mff.cuni.cz

Algoritmy
Nerovnice se zlomky

NapiSeme podminky.

Prfesuneme vS8echny vyrazy na levou stranu tak, aby vpravo ztstala jen nula.
Vyjadiime vyrazy jako souciny a podily.

Najdeme koifeny a zapiSeme intervaly - davidme pozor na krajni body.

NapiSeme tabulku se znaménky.

S otk W

Jesté jednou zkontrolujeme podminky a zapiSeme TeSeni.

Nerovnice s absolutni hodnotou

1. Napiseme podminky.
2. Nalezneme kofeny pro vyrazy v absolutnich hodnotach, ¢imz ziskame sadu intervala.

3. Jeden interval zafixujeme a odstranime absolutni hodnoty. Nerovnici vyfesime. Vysledek
pronikneme se zafixovanym intervalem.

4. Postupujeme tak pro vSechny intervaly. Nezapomeneme krajni body.

5. Jesté jednou zkontrolujeme podminky a zapiSeme feSeni - vSe, co nam vyslo.

Varovani

Pokud chceme nasobit/délit vyrazem s proménnou, je tieba opatrnosti, abychom napft.
nedélili 0 nebo abychom nezménili znaménko nerovnice. V takovém piipadé bud vytykame
nebo rozsypeme piiklad na pripady.

Hinty

Resenf kvadratické rovnice az? + bx + ¢ = 0, a,b,c € R, 1ze nalézt pomoci vzorce

—b+Vb? — dac
2a '

12 =

Pokud vyjdou R kofeny, tak lze rovnici zapsat jako a(z — x1)(z — x2) = 0.

Priklady
1. Naleznéte vSechna x € R, pro které plati:

(a) (x—2)(x+3) >4z —38 (@) L5, ot
22% + 1 z+3  r+l

b) ——/ "~
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2. Naleznéte v8echna x € R, pro ktera plati:

(@) |z =1+ |z —3|+|z—5=4 (e) |lz+2|>|z|—=
(b) ||z —1]-2| <1 ) |lz4+2| >z +1]|+=
() |z =1 =]z —-3|>= (g) lr—|z+2|| <=
(d) |22+ 3|+ |22+ 5| > |z — 1 (h) |z + |z +2|| < 4z

3. V zévislosti na parametru a € R naleznéte vSechna x € R, pro kteréd plati:

(Hint: nakreslete graf.)

() |z|+|z+7 <a (e) |lz| —2| <a
(b) |x(x+2)| > a (d) |22 + 22| < a+ 2z

4. Najdéte chybu:

r+4
<0 (z—3
<0 /@-3)

r+4<0
Tz < —4.

5. Najdéte kvadratickou nerovnici (zhruba tvaru az? 4+ bz + ¢ > 0, az® + bx + ¢ < 0,...),
ktera bude mit feSeni tvaru:

(=00, —=3] U [2, 00) (c) z=—6

(—1,5) (d) 0

6. ® Uvazujme funkci
2
z°+2x +c
J(@) = 22 + 4z + 3¢’
kde ¢ € R je parametr. Co musi splhovat ¢, aby obor hodnot funkce f mohl byt roven
celému R? (Hledame tedy nutnou podminku pro c.)

{WOIUBUIWLINSIP § 0} ISIANOSON /,(9¢ + oF + )i = 0 + g + & eoruaoi Jueger (z oxd) vur Apy] (9)
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